

记者观察

富商纷纷裸捐 青年争当义工

香港慈善如何吸引全民参与?

本报记者 李炜娜

香港是个什么样的地方?可以加在前面的定语有许多:东方明珠、购物天堂、金融中心、动感之都、廉洁之都……香港的魅力在于它经济的活力、文化的多元包容、良好的创业环境和营商环境,不过,在繁华闪耀的霓虹灯下,港人乐为慈善的传统,却让这座国际化大都市华丽的外表下更添温暖底色。没有物欲横流的冷漠,享有情义之都美誉,香港慈善事业同样被许多地方作为学习的范本。

近日,有调查显示,90%以上的香港年轻人参与过公益活动,数以千计的慈善组织和团体尽心竭力扶危济困……有学者认为,慈善事业和机构在香港已经成为维护社会安定的重要力量。

捐出来的港大

香港大学发展及校友事务部总监徐咏璇最近出版了一本新书,讲述了港大和香港的捐赠传奇。台湾“文化部部长”龙应台,曾任港大客座教授,她在新书推介中写道:“徐立之校长在任(港大)的十二年中,感动了五万个人捐款,为港大筹得一百亿。”

2002年,香港参照新加坡等地的经验,提出校园慈善“配对”,也就是当院校筹得一元,政府便资助一元。此后,慈善捐款成了高等院校的重要经费来源。有香港媒体称,除了政府资助,一直以来,社会各界特别是港大校友的捐助给予了港

大莫大支持。从这个角度看,说港大是捐出来的一点也不为过。

充足的经费,给了香港高校创造奇迹的可能性。成立于1991年的香港科技大学,在2013年QS世界大学排名榜上,高居第35位。年轻学府的成功,香港科大总结经验中,就有经费充足一条,充足的经费使其在增设实验设施、招聘高端人才上有了底气。霍英东曾一次捐赠8亿元,是香港科大接获的单笔最大捐款。

富豪热心公益,从纯粹数字的角度来看,贡献良多。近日统计显示,去年香港80%的善款是由20%的人捐的。香港还有不少公众知名度这么高的富豪,比方说余彭年。2010年,余彭年这个名字因为“裸捐”才被大家广泛知道。那一年9月,88岁的余彭年将总值93亿港元的资产交给香港汇丰银行托管,百年之后全部用做慈善。他因此成为我国第一个以实际行动“裸捐”的人。在当年的胡润中国富豪排行榜上,97名身价百亿元的中国富豪中并没有余彭年的名字,胡润说,这是因为余彭年长期热心公益,把财富都捐出去了。裸捐在港渐成风尚,香港人乐善好施,盛产企业家,也盛产慈善家。

慈善不是富人专利

当然,对高等教育的捐赠只是富豪们做慈善的一个方向。香港慈善最可贵的是,慈善不是富人专利的观念深入人心。在香港,20%的人贡献了数字巨大的捐款,而另外80%人的参与却令整个慈善生态更健康、更持续。

香港是东南亚“首善之地”,在过去5年连续名列全球十大慈善地区,每年有超过六成市民作出慈善捐款。从街头捐款到定期助学、助老、助环保、助医疗……港人亲近慈善的形式多种多样。

或许连到香港旅游的游客都有过买“旗”的经历吧。每周六是香港“卖旗日”,也就是各类慈善组织街头筹款的日子。义工在不同区域向路人筹款,捐款的人就会获得一枚圆形的“旗子”贴纸。“卖旗日”的义工,中小学生是主力,甚至还有父母陪伴的幼儿园小朋友。慈善的种子在这样的活动中播撒开来。

慈善好像是流淌在港人生活中很自然的要素。“百万行”、“渣打马拉松”这样深受公众喜欢的体育活动,也是一年一度的慈善盛事;“星光熠熠耀保良”、“欢乐满东华”这样坚持了数十年的大型综艺晚会,筹款也是关注热点;就连博彩业也在做慈善,香港最大慈善公益资助机构——赛马会捐款总额已超过280亿。



长春社是香港历史最悠久的环保团体,将于4月26日举办港岛区卖旗日,招募义工,募得款项将用于举办环境教育项目及自然保育等工作。

(图片来源:百度网)

善款去向提供公众查询

香港向来倡导“为善最乐,不甘后人”,关怀、信任、互相扶持,是港藏在民众的活力。香港的全民慈善的风尚是如何形成的呢?

除了文化传统的因袭,慈善的发展还离不开政策的引导。香港《税务条例》规定,民众捐钱给认可的慈善机构和信托团体可以免税,最少只需捐满100港元善款,多捐则多免。市民如果将不动产、遗产赠送做慈善用途,也不需要交纳不动产转移印花税,更能豁免部分遗产税。香港政府也鼓励企业参与申办慈善项目,企业捐多少钱,政府也投入相同的数额。港府还善待慈善机构,社会福利署、卫生署会经常有拨款和补贴。

善款运用的透明度,是决定民众参与慈善意愿的重要因素。在香港,政府、媒体和民间团体都是慈善的“看门人”。香港目前有6000多个慈善团体,慈善团体都有公众人士和政府代表参与监督,如何运作、财务报告需要定期向公众公布。近年来,香港社会服务联会成立的“惠施网”和“明施慎选”等,更是把慈善机构的财务报告提供公众查询。

灯饰展聚焦环保



4月6日,第六届香港国际春季灯饰展在香港会展中心开幕。本届灯展聚集了来自14个国家和地区的近1100家参展企业,展示了最新研发的环保节能产品。据悉,展览将持续至4月9日。新华社记者 李鹏摄

外交部驻港公署发言人称 望美对香港事务谨言慎行

本报香港4月6日电(记者尹世昌)外交部驻香港特派员公署发言人今天说,希望美方在香港事务上谨言慎行,不要让香港问题干扰中美关系。

近日,美国副总统会见了香港部分人士,《纽约时报》也发表了关于香港的评论。外交部驻港公署发言人回应,香港事务是中国内政,我们坚决反对任何国家以任何方式介入和干预香港内部事务。当前香港正处政改敏感时期,希望美方在香港事务上谨言慎行,不要让香港问题干扰中美关系。

发言人说,香港回归17年来,“一国两制”成功实施,香港经济社会和民主发展超出预期,香港民众享有前所未有的民主权利和自由,赢得国际社会广泛赞誉。

韩济生院士在港获中医药国际贡献奖

本报电(付东红)中国科学院院士、北京大学神经科学研究所韩济生教授,作为获奖者近日出席了在香港浸会大学举行的香港张安德中医药国际贡献奖第二届颁奖大会,并捐出50万元港币奖金,用于他主编的《中国疼痛医学杂志》,用以奖励优秀论文。

据悉,为鼓励中医药在全球的发展,香港浸会大学于2011年设立张安德中医药国际贡献奖,旨在表彰在推动中医药国际化或在中医药研究领域取得具突破性成就及获国际认可的学者,借此促进中医药发展的现代化和国际化,惠泽全球。张安德中医药国际贡献奖每两年颁发一次,每届一至两位,授予获奖者港币50万元。

苏富比春拍



4月6日,为期5天的香港苏富比2014年春季拍卖会进入第三天。2014年春季拍卖会共呈献逾3700件拍品,总估价逾25亿港元。图为拍卖会预展上展出的一件珍贵怀表。

新华社记者 李鹏摄

特色社区公益——

香港食物银行援助14万人

本报电 据香港新报6日报道,香港特区政府最近5年共拨款4亿元港币,在全港推行短期食物援助服务(即食物银行计划),至今已有超过14.4万人受惠。为加强服务与管理效率,政府去年中将服务范围由5大区分拆为7大区,营运之社会服务机构亦由5个增至7个。

合资格申请食物银行援助者,包括失业人士、低收入人士或因遭逢突变而有即时经济困难的个人或家庭等,香港社署指出,14.4万名受助人中,有一半属低收入人士,失业人士则占22%。有营运机构指出,只要申请人提供的文件齐备及资料清晰,申请人最快于翌日可取得食物援助。

新营运机构将联络区内商铺及食肆,以较优惠价格供应食品或饭菜,让受助者有更多食物选择,而区内人士的参与,亦可促进社区共融。

特区政府推行食物银行计划目的,是向暂时无法应付日常食物开支的个人或家庭,提供短期食物援助。最初计划由5个非政府机构负责,分别向划分为5个大区域内的居民提供服务,但为加强服务和管理效率,政府去年决定将两个服务需求较大区域分拆。

清明出境游——

陆客赴台“个人游”火爆

本报电 据台湾《旺报》6日报道,台湾自由行的名气越来越响亮,加上马航事件,让想在清明小长假出境旅游的大陆游客把目光转往台湾,使得4月台湾旅游呈现淡季不淡的趋势,有机会一口气将热潮延至“五一”假期。

上海边检部门表示,清明这周浦东机场日平均出境旅客人数突破4.8万人次,以赴台湾的旅客为“主力”,客流量占约11%。

清明3天小长假,也是短途旅游旺季,很多大陆旅行社都反映,除了日本、韩国之外,今年询问清明假期台湾游的游客明显增多;旅行社与旅行网站也特别推荐清明小长假可到台湾自由行。国旅宜昌国际旅行社表示,因台湾自由行约四五千元人民币左右,再加上已实施多年,品质有保证,很受欢迎,4月台湾行已爆满。



港澳在线

鲜花寄哀思

4月5日是清明节。众多香港市民纷纷前往墓地,为逝去的亲人扫墓。不烧香、不烧纸、不摆供,一束鲜花、一瓶清水,简简单单,同样寄托了对亲人的哀思。

图为一名市民在港岛一处墓地亲人墓碑前祭扫。

新华社记者 李鹏摄

过早依赖电子产品 视力变差性格变坏

别让孩子过早成为“低头族”

闵 喆

场的球员打球,女儿却说“一个人都不到”,才察觉她视力有问题,其后确诊患250度近视。她女儿也是两岁起就开始玩电子游戏。

眼科专科医生刘凯珊说,近视成因之一是长时间近距离视物,儿童用平板电脑及手机时的距离较电视、计算机近,屏幕及字体更小,加上儿童较少出外看远景,易令眼球长期受压致近视加深,近年常见有幼儿园学童求诊时已有600度深近视,“等看医生都拿着iPad玩”,长大后易增患白内障及青光眼风险。

“电子奶嘴”易成瘾

国外研究发现,儿童由于没有思维定式,用起电子产品来比成人更易“上手”,两三岁小孩摸几下就会玩手机并非奇事。不少家长拿电视、iPad作“电子奶

嘴”,代替与孩子的交流,自己清闲了,却致孩子过早依赖电子产品。香港精神科医学院儿童及青少年科代表陈国龄医生称,这些产品会刺激孩童视觉及听觉感官,容易成瘾不知节制,更会对其他事物失去兴趣,情绪受到左右,一旦禁玩会暴躁、发脾气。她建议两岁以下幼儿不应接触电子产品,6岁以下每天玩少于30分钟。

香港伊利沙伯医院青少年医疗中心临床社工黄慧兰说,现在的智能电子产品集上网、社交、游戏于一身,不断为儿童及青年提供“新刺激”,易让孩子“沉迷”。曾经有学生长时间玩智能手机,父母禁止不听,直至大打出手以报警收场。

与孩子协商使用时间

有调查显示,香港三成青少年因长时间使用手机、电脑等电子产品,产生

颈痛、肩痛、腕部及手部不适等症状。专家提醒,学童倘若过分沉迷电子游戏,长远可能影响健康及发育。

香港卫生署去年底成立小组,研究手机、游戏机等电子产品对儿童及青少年造成的健康影响,并将制订建议予家长及教师。据悉小组已召开两次会议,预计今年中发表指引。

黄慧兰表示,一般家长较容易控制幼童及小学生电子产品使用时间,但到中学后,不少学校会用手机应用程序与学生沟通,同学间亦会以此作学习交流,故较难控制使用情况。另部分个案涉及独生子女,他们因缺乏玩伴而以电子产品作娱乐。她建议父母与子女协商电子产品的使用时间。

眼科专科医生梁裕龙认为,家长应以身作则,在小朋友面前减少用手机及平板电脑,并多带孩子去户外活动望远。